

**Отзыв о научной деятельности
Дыжитовой Екатерины Чингисовны,
представившей к защите диссертацию
«Топонимическая лексика Восточного Забайкалья: сравнительно-
исторический, сопоставительно-типологический аспекты»
на соискание учёной степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.20 - Сравнительно-историческое,
типологическое и сопоставительное языкознание**

Дыжитова Екатерина Чингисовна в 2017 году окончила очную аспирантуру федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Забайкальский государственный университет» по направлению 45.06.01 Языкознание и литературоведение с присвоением квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь».

Е.Ч. Дыжитова в годы обучения проявила научный интерес к региональной топонимике. Студенткой она принимала активное участие в полевой учебной практике по сбору микротопонимического материала. В 2012 году ею был выигран внутривузовский грант по теме «Адаптация самоедоязычного субстрата монгольскими языками» (№ 102-ГР). Реализация гранта в научных статьях и докладах и положила начало исследовательской деятельности соискателя.

Е.Ч. Дыжитова владеет двумя иностранными языками – современным монгольским и английским, а также знанием графики старописьменного монгольского языка. Эти познания приобретены ею в процессе обучения по программе специалитета «Теория и практика межкультурной коммуникации» Забайкальского государственного университета. Во время обучения в аспирантуре Е.Ч. Дыжитова являлась основным исполнителем внутривузовского грантового проекта ГР-№ 221 (2017), ставшего впоследствии основой для написания учебного пособия «Русскоязычная топонимия Восточного Забайкалья» (2018).

Соискатель Е.Ч. Дыжитова отличается целеустремлённостью, стойким и высоким научным интересом к топонимике, желанием к самообразованию, ответственным отношением к порученному заданию. В качестве сотрудника НИЛ «Концептуальная систематика исчезающих и современных языков» Забайкальского государственного университета Екатерина Чингисовна разработала серию практических заданий по сравнительно-историческому монголоведению. Определённые задания по сопоставительному языкознанию использовались ею для проведения мастер-классов, научных семинаров с магистрантами направления 45.04.02 Лингвистика, магистерская программа «Типология языков и культур». Топонимические проблемы были

основными исследовательскими задачами при реализации внутривузовских научных грантов, выполненных в виде полевых работ и научных статей.

Во время обучения в аспирантуре и работе над диссертационным исследованием Е.Ч. Дыжитова проявила качественные знания по сравнительно-историческому монголоведению, обширные познания по сопоставительному языкознанию, что позволило ей подойти к практическому решению поставленных научно-исследовательских задач и целей.

Е.Ч. Дыжитова владеет методологией исследования, проявляет вдумчивость, скрупулёзность и грамотность, как при отборе эмпирического материала, так и в поиске и компиляции научных работ, демонстрирует корректность при обращении к трудам предшественников и цитировании их работ.

Диссертационная работа «Топономастическая лексика Восточного Забайкалья: сравнительно-исторический, сопоставительно-типологический аспекты» является новаторской в аспекте практически неисследованных самодийско-монгольских языковых контактов. В ней Е.Ч. Дыжитова проделала тщательную работу по объяснению и описанию лингвистических явлений на примере географической терминологии алтайских и самодийских языковых единиц.

Неординарность исследования проявляется и на уровне поставленных целей и задач. Хорошее знание монгольских языков, теоретических постулатов сравнительно-исторического языкознания позволило Екатерине Чингисовне выполнить и реализовать задачи, весьма важные и ценные для сибирской топонимики и монгольских языков. Соискателю удалось выстроить собственную парадигму при лингвистическом анализе корпуса географической терминологии в разных аспектах сравнительно-исторического и сопоставительного языкознания. Это дает возможность охарактеризовать ее как вполне сложившегося исследователя с критическим умом и знанием методологических установок.

Результаты диссертационного исследования, несомненно, будут востребованы для дальнейшего развития монголоязычной лексикографии, решения проблем региональной ономастики, равно как и для проблем сравнительно-исторического, сопоставительного языкознания в целом.

Во время обучения в очной аспирантуре Екатерина Чингисовна также осуществляла преподавательскую деятельность и показала себя методически грамотным, творческим и ответственным ассистентом. Личность соискателя учёной степени удовлетворяет моральным, нравственным и профессиональным критериям, предъявляемым преподавателю высшей школы.

Считаю, что Е.Ч. Дыжитова успешно справилась с поставленными задачами. Диссертация на тему «Топонимастическая лексика Восточного Забайкалья: сравнительно-исторический, сопоставительно-типологический аспекты» является целостным, завершенным исследованием. Работа рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание. Исследование соответствует критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней».

«11» 02 _____ 2019 г.

Научный руководитель:

доктор филологических наук, профессор
кафедры китайского языка

/ Р.Г. Жамсаранова

Подпись научного руководителя удостоверяю.

Декан факультета филологии
и массовых коммуникаций,
кандидат филологических наук, доцент

/ И.А. Романов



Жамсаранова Раиса Гандыбаловна

Доктор филологических наук, доцент. Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Забайкальский государственный университет», кафедра китайского языка, профессор.

672039, г. Чита, ул. Александро-Заводская, д. 30

Тел. +7 302 241-64-44. E-mail mail@zabgu.ru